

不断扩大国际交往“朋友圈”，长沙对外开放取得积极进展

跨国友情更深 国际范儿更足

长沙晚报全媒体记者 黄汝兮

近日，中国长沙市与洪都拉斯圣佩德罗苏拉市通过视频连线方式，签署缔结友好城市关系意向书。至此，长沙市已与36个国家的58个城市结为友好城市或友好经贸合作城市等，其中正式结好友城达14个。

在打造内陆改革开放高地的背景下，长沙经贸、科教、人文等各领域国际交流合作持续推进，这座城市的国际知名度和影响力正在不断提升。

新朋友越来越多 朋友圈越来越大

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。地方交往是两国合作的重要组成部分，是增进双方了解的重要窗口，是实现互利共赢、共同发展的重要载体。

得知长沙与洪都拉斯圣佩德罗苏拉市缔结友好城市关系意向，湖南中洪商贸有限公司总经理李慧的喜悦之情溢于言表。她告诉记者，公司位于天心经开区，自去年3月26日中国与洪都拉斯建交以来，公司就派了商务代表前往洪都拉斯，并在洪都拉斯首都特古西加尔巴常设了办事机构，推动两国之间的合作往来。“在洪都拉斯，有超过60%的日用品来自中国，超市货架上随处可见中国商品。”李慧说，长沙的工程机械、应急设备、医疗设备、日化用品在洪都拉斯都有广阔的市场，而洪都拉斯盛产的

咖啡、白虾等产品正迫不及待地想要拥抱中国市场。

“圣佩德罗苏拉市拥有联通大西洋的港口和免税区，中国商品有望通过圣佩德罗苏拉中从而打开北美市场。长沙有着中非经贸合作的典范在前，我们希望借助中洪建交的契机和中非合作的先进经验，迅速打通湖南与中美洲贸易的高速增长通道。”李慧对长沙与圣佩德罗苏拉、中国与洪都拉斯的交流合作充满信心、充满期待。

1982年，长沙市先后与刚果(布)的布拉柴维尔市、日本的鹿儿岛市缔结友好城市关系，自此，长沙对外交往日益活跃。多年来，长沙主动服务国家总体外交，以民间外交、城市外交、公共外交为抓手，积极收集、对接、涵养友城资源，“新朋友”越来越多，“朋友圈”越来越大。

仅在去年，长沙就新增了4个“国际友好”——在6月30日举行的中非城市合作(长沙)论坛上，长沙与乌干达恩德培市签订了《深化友好交流补充协议(2023-2027)》，与马里锡卡索市签订了《建立友好城市关系意向书》，长沙与非洲的友谊进一步深厚。同时，长沙县分别与卢旺达卢瓦马加纳区、吉尔吉斯斯坦巴雷克奇市、菲律宾巴拉塔斯市签署了友好城市合作备忘录。去年，长沙还积极与潜在友城老挝巴色市、南非阿平顿市、葡萄牙布拉加市、巴基斯坦卡拉奇市、马来西亚庇市等城市沟通联系，表达结好意向。

去年5月，为纪念中国同多米尼加建交五周年，长沙作为中方唯一代表城市，在“两江两岸”地标建筑上举行亮灯仪式；6月29日，长沙的第二家总领事馆、首个非洲国家总领事馆——马拉维驻长沙总领事馆正式开馆。今年3月26日，长沙又将作为中方代表城市，点亮城市地标建筑灯光，庆祝中洪两国建交一周年。

长沙的“国际朋友圈”正在不断扩容，长沙外事工作在国家总体外交大局中的能见度、贡献度不断提升。

打造对外强磁场 “外向”长沙再发力

海内存知己，天涯若比邻。在“国际友好”不断增多的同时，长沙与朋友们的情谊也在越来越紧密的交流合作中日益加深。

“聚焦开放发展，我们持续推动了长沙各领域的对外交流合作。”长沙市委外事办相关负责人告诉记者，去年，博鳌亚洲论坛经安会、中非经贸博览会、全球智慧城市大会·长沙、长沙国际工程机械展、世界旅游城市联合会长沙香山旅游峰会、德企长沙行暨定向产经对接会等一系列重大主场外事活动在长沙成功举行，构建起长沙对外交流的“大舞台”；同时，市委外事办也积极推动长沙与各个友好城市开展了一系列交流合作。

去年11月，市委外事办组织了14人的企业代表团赴友好城市韩国龟尾市，参加两市结好25周年庆祝活动及商务洽谈。代表团成员，湘

江集团副总经理、工会主席、新城医疗公司董事长毛定告告诉记者：“通过此次出访，我不仅加深了对韩国各方面的了解，同时也对中韩两国、长沙市与龟尾市的合作前景有了更加明确的认识。比如，韩国JK国际医疗集团旗下的整形专科医院、干细胞研究中心等机构在全球具有较高的知名度和影响力。在这次出访中，我们与韩国JK国际医疗集团进行了洽谈，就进一步扩大贸易规模、促进投资合作达成了一致。”

在青少年国际交往方面，长沙市雅礼中学、长沙外国语学校的学生，与美、日、韩等国家和港澳地区青少年开展了多次交流；对外经贸合作方面，长沙已复航16条国际(地区)客运航线，新开2条全货运航线、2条国际通程航班；今年1至2月，中欧班列(长沙)累计开行超200列，发送货物2.3万标箱。海外人才引进方面，中国(湖南)自贸试验区长沙片区外国人来华一站式服务中心实现了国际旅行健康检查证明书、工作许可证、居留许可证“一窗式”受理，仅去年一年，该窗口办理签证证件777人次，外国人来长沙工作、创业更加便捷。

市委外事办相关负责人表示，长沙市委外事办将自觉把外事工作放到“国之大事”中去定位，放到服务国家总体外交中去谋划，放到实现“三高四新”美好蓝图中去推进，积极融入国际国内开放格局，助推产业接洽合作，不断提升长沙的国际事务参与度、经济发展外向度、开放环境舒适度和城市品牌知名度。

清明假期广铁预计发客1060万人次 加开动车组列车562列

长沙晚报3月25日讯(全媒体记者 聂映荣 通讯员 董剑锋 梁志毅 朱新新)25日，记者从广铁集团获悉，今年清明小长假运输期为4月3日至7日，共计5天，广铁集团预计发送旅客1060万人次，较2019年增加84.3万人次，增长8.6%，日均发送旅客212万人次。客流最高峰将在4月4日到来，预计发送旅客250万人次。

广铁集团客运部相关负责人介绍，清明小长假，运输客流以短途扫墓、踏青为主，旅游为辅。假日前期，客流以广州、深圳、长沙等大城市为中心向周边城镇、省份辐射，后期以返程客流为主。

为尽量满足旅客出行需要，广铁集团优化调整列车运输方案，采取增加动车组重联、加开高铁和普速列车等方式，大幅增加粤、湘两省省际和省内运力。清明小长假期间，广铁集团将在

广深港、武广、沪昆、广汕、梅汕、怀衡、杭深等线路加开列车886列，其中加开动车组列车562列、普速列车324列。

夜间高铁方面，广铁集团在4月3日夜间至4日凌晨，将加开75列夜间高铁；4月6日夜间至7日凌晨，将加开73列夜间高铁，保障高峰期旅客出行需求。

清明期间，各火车站将持续做好出行服务。长沙火车站将在安检口、检票口等关键岗位增加工作人员，提高旅客进站效率，组织铁路青年志愿者在服务台、检票口等重点岗位提供宣传、引导服务。为保障旅客平安有序出行，车站东、西进站口加装了两块候车信息显示屏，显示30分钟内的车次信息，方便进站旅客快速找到自己的车次信息。车站候车室3处增设24个充电位，为旅客的移动设备提供免费充电服务。

上接1版①

中方愿同瑞方加强在联合国、太平洋岛国论坛等多边领域沟通和协调，一道倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，维护发展中国家共同利益。

阿迪昂表示，很荣幸应邀对中国进行国事访问，领略中国悠久的历史、灿烂的文化 and 充满活力的发展。不久前，瑞鲁决定站在历史正确一边，在承认和坚持一个中国原则基础上同中国恢复外交关系，这是瑞中关系的一个重要里程碑，翻开了瑞鲁国家发展和瑞中关系的新篇章。瑞鲁高度评价中方一贯坚持大小国家一律平等、愿恪守一个中国原则，不断深化对华合作，以瑞中复交为重要契机，同中方相互尊重、增进理解，加强人员往来和各领域合作，学习借鉴中国经验，发展富有成果和互利共赢的伙伴关系。当今世界面临很多全球性挑战，唯有团结与合作，才能实现人类的共同进步与繁荣。习近平

主席提出的系列全球倡议具有重要意义。瑞方愿积极参与共建“一带一路”，落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，同中方就应对气候变化加强合作。

会谈后，两国元首共同见证签署共建“一带一路”、落实全球发展倡议、经济发展、农业等领域多项双边合作文件。

双方将发表《中华人民共和国和瑞鲁共和国联合声明》。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为阿迪昂举行欢迎仪式。天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中瑞两国国歌。阿迪昂在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平在人民大会堂金色大厅为阿迪昂举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

上接1版②

习近平强调，中方倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化，主张国家不分大小、强弱，都是国际社会的平等成员。中方重视小岛屿发展中国家在气候变化领域的关切和诉求，支持多米尼克在国际和地区事务中发挥积极作用，愿同多方加强协调配合，深化南南合作，维护发展中国家共同利益，推动构建人类命运共同体。中方高度重视同加勒比国家关系，赞赏多方担任加勒比共同体轮值主席期间为推动中加合作发挥重要作用，愿继续支持加勒比地区国家谋求国家繁荣发展、增进民众福祉。

等拉美国家和世界的和平与发展作出重要贡献。感谢中方在多人民遭受自然灾害和新冠疫情之际始终坚定同多人民站在一起，第一时间提供宝贵帮助和支持。中国的支持与合作，在多米尼克随处可见，极大助力了多方维护本国的独立与发展。多方高度评价和钦佩习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和系列全球倡议，这对于当今世界加强团结合作、共促发展繁荣至关重要。多方坚定恪守一个中国原则，支持中国实现完全统一的正义事业，反对任何干涉中国内政的行为。多方愿同中方加强战略沟通，深化人民友谊，加强全面合作，做全天候的战略伙伴，将多中关系提升到更高水平。多方愿继续为促进加勒比国家同中国关系发展发挥积极作用。多方也期待同中方密切在国际事务中的沟通协调，积极落实系列全球倡议，共同维护国际公平正义，为促进世界和平与发展作出积极贡献。

王毅参加会见。

上接1版③

他表示，圣佩德罗苏拉将充分借鉴长沙各领域发展经验，希望双方进一步加强友好往来，深化医疗、交通、科技、教育等领域的交流合作，实现共赢发展。

于波就长沙市与圣佩德罗苏拉市结好致以热烈祝贺。他表示，两市友城的建立将有助于拓宽合作领域、互鉴发展经验、增进友好情谊，推动中

不负春光，筑牢粮食生产“耕”基

全市16.29万亩高标准农田建设项目进入扫尾阶段，月内将全面完工

长沙晚报3月25日讯(全媒体记者 祝林灿)春意最浓在田间，眼下正是春耕生产的重要时节。连日来，长沙各地正加紧推进高标准农田建设，积极组织人工、机械、材料等进行施工，筑牢粮食生产“耕”基。据悉，2023年全市共铺排高标准农田建设项目13个，建设面积16.29万亩，目前主体工程已基本完成，进入扫尾阶段，本月内将全面完工。

机械化程度更高了 种田更轻松了

在浏阳市北盛镇卓然村，挖掘机正在田间往来穿梭，进行田块平整、路基整治、开挖沟渠等作业。

“进行高标准农田建设后，小田变大田，预计每亩能节省机械、人工等成本300元！”种粮大户刘劲正在水稻集中育秧大棚里查看秧苗长势，对于今年的耕种计划，他信心满满，“今年我承包了1000多亩地，完成了高标准农田改造的超过400亩，建成混凝土水渠和道路后，缺水了就启动泵站打水，进出田地再也不用担心农机翻车了。”

北盛素有“北盛仓”之美誉，有了“旱能灌、涝能排，路相通，渠相连”的高标准农田，当地农户的干劲更足了。

“通过瞄准高标准、高技术、高产量、高品质的‘四高’目标，我们持续进行土壤改良、水系改善、道路改进‘三改’工作，有效解决了浏阳山地多、丘陵多、不便机械化作业的难题，农民朋友近年来明显感觉到机械化程度更高了、种田更轻松了、效益更好了。”浏阳农业农村局农田建设事中心主任李向波表示，将建设高标准农田与创建国家农业现代化示范区相结合，目前当地已在沙市镇河背村划定2249亩核心区田块，启动“高标准农田+智慧农业”建设，配备系列智能设备，持续提升农田智慧感知能力，为农户提供科学指导、智能决策，实现精准作业，助力从“经验种植”到“数字种植”的转变。



浏阳市北盛镇“旱能灌，涝能排，路相通，渠相连”的高标准农田。长沙晚报通讯员 李向波 供图

构建多元化投入机制 打造投融资模式创新样板区

小丘改大丘，破除细小田埂；差田变良田，先剥离表土，平整底层后，再还原耕作层……土地平整、通渠修路，高标准也意味着高投入。据悉，全市此次铺排的项目总投资5.62亿元，亩均投资接近3500元。

钱从哪里来？“为确保高标准农田建设项目足额投入，我们率先探索实行了‘投资人+EPC+O(经营)’

建设模式，以解决高效建设和高效利用的问题。”宁乡市农业农村局农业基础设施建设管理科科长闵铁说，该模式即由省建工集团、市产投集团、宁乡国资集团分别占股10%、40%、50%，组成合资公司，对项目全生命周期负责，对高标准农田建设项目的初步设计、规划选址、土地流转、材料采购、建设施工、运行管护实行一揽子总承包。

据市农业农村局相关负责人介绍，自2022年以来，长沙每年投入了8000万元用于“小农水”项目建设，作为高标准农田建设项目的有

力补充，市本级资金投入不断增加；同时，将按照“集中连片、规模开发、整区域推进”的思路，科学布局和实施高标准农田建设项目，确保“建一片，成一片”。

接下来，长沙将以高标准农田为基础，乡村产业为支撑、美丽宜居村庄为载体、文明乡风为内涵，统筹整合当前实施的涉农项目资金，着力打造“梦里乡村”综合样板片，集成各方面资源推动乡村有点有面、均衡发展，着力实现肥田沃野梦、五谷丰登梦、诗意栖居梦、和美家园梦、强村富民梦。

一位盲人打电话到报社：你们可以表扬一下我热心的邻居和社区干部吗？

“这么多人帮我，我一点也不孤单”

长沙晚报3月25日讯(全媒体记者 邓艳红)近日，家住开福区望麓园街道富雅坪社区的王正武老人给长沙晚报社打来电话：“我是个盲人，社区干部多年来一直对我照顾有加，我的邻居也很热心，希望记者能够表扬他们一下。”

22日上午，记者来到王正武家，他家简陋而又干净。王正武告诉记者，自己今年70岁了，加上看不见，生活有诸多不便。几天前，一些热心邻居和志愿者到家帮他打扫了卫生，将家中一些没用的杂物清理掉了。

在家中，王正武主动跟记者聊起了自己的经历。聊起幼时的往事时，他略有悲伤。他说自己约两岁时生了一场病，因为没有得到及时治疗导致双目失明。聊到社区干部和邻居时，他变得开心爽朗起来。“刘书记，小朱、小李子，他们都很关心我，经常给我打电话，我感到非常

暖心。”说罢，他小心翼翼地走进卧室，打开一个铁盒子，拿出一张纸条对记者说，“这是他们的电话号码，我都存着哩……”

记者了解到，王正武口中的刘书记是指富雅坪社区书记刘荣，小朱是富雅坪社区文明创建专干朱秀云，小李子则是富雅坪社区退役军人专干李福宁。“每次早上碰到我，刘书记都要请我吃一碗牛肉面；我有事就打电话给小朱，她总是随叫随到，昨天她还送我到公交车站坐公交车；小李子也经常上门看望我……”说起与社区干部打交道的小事，王正武如数家珍。

让王正武最感动的是，除了逢年过节的慰问外，社区干部还经常组织青少年上他家打扫卫生，孩子们一个个地叫他爷爷，陪他聊天。“小朱还让她自己的孩子到我家来搞卫生哩！”王正武说，“还有一次，一个小学生把自

己的红领巾取了下来，系在我的脖子上，让我非常开心和感动。”

朱秀云告诉记者，王正武虽然住在富雅坪社区，但他的户口仍在另一个社区。“住在我们社区，我们就要照顾好他，我们经常组织中小學生、志愿者去他家帮忙。”

记者了解到，王正武2001年因房子拆迁，搬到了目前居住的望麓园街道富雅坪社区东兴园巷，但户口仍在开福区湘雅路街道三角塘社区。“虽然离开那里20年了，但他们没有忘记我，还像以前一样照顾我。”王正武在讲述中也表扬起了三角塘社区的干部们。

除了负责的社区干部，王正武还有一群热心的邻居。平日里王正武需要晒衣服、被子时，都是邻居们帮他晒和收；他有东西掉地上找不到了，只要在楼道里喊一声，马上就会有人上来帮忙……

虽然两眼看不见，但王正武乐观开朗，他告诉记者，他喜欢喝茶、唱歌。经常去天心阁附近喝茶，每次都是别人主动把他送上公交车；唱歌则是在社区的一家歌厅唱，歌厅老板不想收他钱，但王正武执意要给。“别人唱一晚收12块钱，老板只收我10块钱，他还教我学新歌。”

说着说着，时间已到了中午，这时候，一位中年男子给王正武送来了午餐，一荤两素，用一个碗两个饭盒装着。王正武告诉记者，那是他儿子的同事，儿子每天中午都会给他送饭。

“我虽然一个人在这里，但我有孝顺的儿子和儿媳，有一群热心的社区干部和邻居帮我，我一点也不孤单……”王正武感慨地说。

